

老師感言

何芬玲、劉振維

賀文理書院校友會三十而立

古語有云：「三十而立」。這句話很恰當地套用於今天的文理書院校友會。我們在文理任教了幾十年，正好見證了它的誕生和茁壯成長。

個人成長方面，其實大部份校友早已過了「而立」之歲，不少人都已經踏入「不惑」之年，並且事業有成。從頒獎禮、校友聚餐、職業講座、畢業禮，以至水運會、陸運會等場合，總會接觸到在不同領域的精英分子。政界方面有議員、政府高官、商業方面有銀行總裁、經理、老闆、會計師，醫學界有醫生、牙醫、護士，法律界有律師，工業界有工廠老闆，學界有校長、講師，社會福利方面有社工幹事，運動方面亦有港隊代表。他們在各自的領域裏，或獨當一面，或獨領風騷，都是社會上的表表者。

他們的成就，大部份是由於他們的進取心和努力奮鬥，或者加上一點際遇吧，當然也離不開那種在文理求學時期培養到的拼搏精神哩。他們在不同程度上對社會、對母校和對校友會作出回饋，發揮了文理服務精神的優良傳統，校友會幹事當中不乏扶輪社和獅子會會員哩。他們於不同場合回校作嘉賓，在他們的演講中給予在校的師弟妹們一些思想上的啟迪和激勵，也流露出以作為文理校友為榮的訊息，我們也相信，文理亦以培養出這麼一批校友為榮的。

最難得的是，他們對母校不離不棄，在每年一度的「職業講座」中校友會都會在繁忙的工作中撥出一點寶貴的時間，往往動員八至十名專業校友，為即將畢業的師弟妹介紹各行各業的情況，包括醫護、工商管理、會計、法律、廣告、教師、警察、保險、銀行等。他們介紹本行的專業知識、學歷、入職要求、晉升前景之餘，還不忘貫輸社會經驗，待人處世之道和職業觀等，真是語重心長，發人深省，師弟妹們都獲益良多。

當然，校友會中部份校友可能寂寂無名，只是在社會基層中打滾，擔當一些不顯眼的角色。每逢和校友聚餐的時候，都會見到不少常客，他們總是滿腔熱情，跟你閒話家常，談到工作，都感受到他們雖然終日營營役役，卻能盡忠職守，克勤克儉。曾聽過一些在商界做行政的校友說，有些老闆招聘員工時，知道是文理學生，都會優先取錄的。有些校友，雖然忙碌得很，卻仍不忘參與義工工作。這些校友就像這個社會的龐大機器裏的一顆螺絲釘。他們的表現給與我們老

一輩教師很大的鼓舞呢。又有些面孔不太熟，但似曾相識卻說不出他或她的名字的校友走過來說：「Lau sir, Miss Ho, 你記唔記得我呀，我係XXX呀。」最感欣慰的是聽到有校友說：「我到今天仍記得你教的拼音，很有用啊，今天還有教嗎？」「你當年教的Grammar真有用，今天我把它教給我的孩子，讓他打好英文基礎哩。」「當年我很頑皮，又無心向學，成績很差，幸而你跟我說道理，給我鼓勵，才有今天的我。」有些校友在學時毫不起眼，成績和品行可能是中下級的，想不到自己的言行和教學內容，卻能有如此深遠的影響，能不令我們老懷安慰嗎，畢竟我們付出的心血並沒有白費。

說到校友會的發展，還記得在它成立初期，校長、老師們都給予大力扶持，還有在校任教的校友兼老師也擔當了校友會和老師、同學之間的橋樑。其後，校友會日漸壯大，幹事會已經能獨立運作，除一年一度聚餐外，並且協助母校搞職業講座、又提供獎學金給在校同學。由於有為數不少的校友移民加拿大，校友會更在彼邦成立加西校友會。近年校友會曾計劃創立文理小學，培養小學生，一方面使他們能一條龍式直升中學，另一方面又保證文理中學的學生來源，可惜後來由於種種原因不能成事。凡此種種，都顯示文理校友會已經茁壯成長了，真是可喜可賀。但是居安思危，我們發覺校友會有一個隱憂，每年聚餐時，見到的都是較早期的校友，似乎缺少了近五年的學弟學妹，長此下去便會後勁不繼，相信校友會要注視這個斷層的危機，想想一些具體的辦法，緊緊維繫在校和剛畢業的同學，譬如可以考慮開展一個網頁，便可以把歷屆校友聯繫起來，互通消息，又可以藉此聯絡大專校友向在校的學弟妹們提供功課或其他輔導，提高他們對校友會的歸屬感哩。

我們在此期望校友會能夠保持興旺的勢頭，繼續邁向第二個三十年。

何芬玲 劉振維

老師·校董會成員